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离子共存是离子反应中的重要知识，也是历

年高考命题的重要考点，为了更好的理解这一知

识，下面将离子共存常见问题总结如下。
一、离子共存中的“一二三四”
多种离子能否在同一溶液中大量共存，判断

方法归纳起来就是: 一色、二性、三特殊、四反应。
一色:即溶液颜色。若限定无色溶液，则有色离

子不能存在。中学阶段需要记住的有色离子有:

Cu2 +、Fe3 +、Fe2 +、MnO－
4 、Co

2 +、Cr2O
2 －
7 、CrO

2 －
4 、Cr

3 +等。
二性: 即溶液的酸性和碱性。在强酸性溶液

中，OH － 及 弱 酸 根 离 子 ( CO2 －
3 、SO2 －

3 、S2 －、
CH3COO

－等) 不能大量存在; 在强碱性溶液中，

H +及弱碱根离子( 如 NH +
4 、Mg

2 +、Al3 +、Fe3 +等)

不能大量存在; 多元弱酸的酸式酸根离子( 如

HCO －
3 、HSO

－
3 、HS

－、H2PO
－
4 等) 在强酸性或强碱性

溶液中均不可能大量存在
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滴加氯化钡溶液，若产生白色沉淀，原溶液中一
定含有 SO2 －

4 吗?

【实验回顾】向硝酸银溶液中先滴加稀硝酸，
再滴加氯化钡溶液，也产生白色沉淀，反应的化学

方程式是 。
【实验结论】向某溶液中先滴加足量稀硝酸，
再滴加氯化钡溶液，若产生白色沉淀，原溶液中不

一定含有 SO2 －
4 。

【拓展实验】向硫酸钠溶液中先滴加足量稀
硝酸，再滴加氯化钡溶液，也产生白色沉淀。
【查阅资料】①硝酸具有强氧化性。向 Na2SO3

溶液中滴加稀硝酸时，发生如下反应: 2HNO3 ( 稀) +
3Na2SO 3 3Na2SO4 +2NO↑ +H2O

②含有 SO2 －
3 的盐统称为亚硫酸盐，亚硫酸

盐都能与盐酸反应生成二氧化硫气体。
【交流反思】①向某一种钠盐溶液中先滴加
足量稀硝酸，再滴加氯化钡溶液，产生白色沉淀。
原溶液中阴离子可能是 SO2 －

4 ，还可能是 ( 填

离子符号) 。
②下列实验方案中，能证明溶液里含有 SO2 －

4

的是 ( 填“A”或“B”) 。
A．取样，先滴加氯化钡溶液，产生白色沉淀，

再滴加稀盐酸，沉淀不溶解

B．取样，先滴加稀盐酸，无明显现象，再滴加
氯化钡溶液，产生白色沉淀

解析 话题 1: 铁丝在氧气中燃烧生成四氧

化三铁，四氧化三铁能够被磁铁吸引，因此能被磁

铁吸引的物质不一定是铁单质。话题 2: 硫酸钡
可以作为钡餐，说明对人体无害，因此“含有 Ba2 +

的盐一定有毒”的说法是假的; 胃液的成分是盐
酸，化学式为 HCl; 胃液中的盐酸和碳酸钡反应
BaCO3 + 2HCl BaCl2 + H2O + CO2↑，氯化钡
可溶解于水，能电离出重金属离子 Ba2 +，有毒; 解

毒就需要把 Ba2 +转变成难溶于酸的硫酸钡，或补

充蛋白质，硫酸钠和氯化钡反应可生成不溶的硫

酸钡和氯化钠; 鲜牛奶中富含蛋白质，可防止

Ba2 +破坏人体本身的蛋白质，有解毒作用，且不产

生副作用。话题 3: 硝酸银和氯化钡反应产生氯
化银沉淀和硝酸钡; ①遇到 BaCl2 溶液能产生沉
淀的，可能是与含有银离子的盐溶液发生反应产

生沉淀，也可能是与含有硫酸根离子的盐溶液发

生了反应产生沉淀，还有可能是 SO2 －
3 先与稀硝

酸反应，被氧化成了 SO2 －
4 ，又与 BaCl2 反应产生沉

淀，A 错误。②先加稀盐酸，可以排除 Ag +的干

扰，若加入 BaCl2 溶液后产生沉淀，只能是含有
SO2 －

4 才会发生此种现象，B正确。

答案: 话题 1: 3Fe + 2O2 
点燃

Fe3O4 不一定

话题 2: 假的 HCl 硫酸钠( 或牛奶等)
话题 3: 2AgNO3 + BaCl 2

2AgCl↓ + Ba( NO3 ) 2 SO2 －
3 ②B
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三特殊: 指三种特殊情况:①发生双水解反应
的离子不能大量共存( 如 HCO －

3 与 AlO －
2 ) ;②H +

与 NO －
3 组合后与还原性离子( S

2 －、Fe2 +、I －等) 不

能共存，因为硝酸具有强氧化性，能与还原性离子

发生氧化还原反应; ③虽然两种离子都能水解且
水解相互促进，但总的水解程度仍很小，它们在

溶液中能大量共存( NH +
4 与 CH3COO

－、CO2 －
3 ，

Mg2 +与 HCO －
3 等组合) 。

四反应: 指离子间能发生的四种反应类型:①
复分解反应，②氧化还原反应，③相互促进的水解
反应，④络合反应。
二、离子共存常设陷阱

条件类型 高考中的常见表述 误点点拨

常见的

限制条

件

“无色” 有色离子不能大量存在

“pH = 1”或“pH = 13” 溶液显酸性或碱性

“因发生氧化还原反应
而不能共存”

只能是氧化性离子和还

原性离子不共存，不是

其他离子反应类型

常见的

易错点

“透明” “透明”也可“有色”

“不能共存” 易看成“能共存”

常见的

隐含

条件

“与 Al反应放出 H2”
溶液既可能显酸性也可

能显碱性

“由水电离出 c( H + ) =

1 × 10 －12mol·L －1”

溶液既可能显酸性也可

能显碱性

“通入足量的 NH3”
与 NH3 ·H2O 反应的

离子不能存在

常见题

干要求

( 1) “一定大量共存”

( 2) “可能大量共存”

( 3) “不能大量共存”

审清关键字

三、离子共存解题步骤和方法

四、例题分析
例 1 下列各组离子在指定溶液中能大量共

存的是( ) 。

①pH = 11 的溶液中:
CO2 －

3 、Na
+、［Al( OH) 4］

－、NO －
3

②无色溶液中:
K +、Na +、MnO －

4 、SO
2 －
4

③加入 Al能放出 H2 的溶液中:

Cl －、HCO －
3 、SO

2 －
4 、NH

+
4

④酸性溶液中:
Fe2 +、Al3 +、NO －

3 、Cl
－

⑤由水电离出的［OH －］= 1 × 10 －13 mol·L －1

的溶液中:

Na +、Ba2 +、Cl －、Br －

A．①⑤ B．②③ C．②④ D．③⑤
解析 ②中 MnO －

4 显紫红色; ③中“加入 Al
能放出 H2 的溶液”显酸性或碱性，HCO

－
3 都不能

存在; ④中 Fe2 +、NO －
3 在酸性溶液中能发生氧化

还原反应，故不能大量共存; ⑤中“由水电离出的
［OH －］= 1 × 10 －13 mol·L －1的溶液”显酸性或碱
性，Na +、Ba2 +、Cl －、Br －都可以大量共存。答案: A
例 2 下列对各组离子或物质是否能够大量

共存解释正确的是( ) 。

A
常温常压下: NH3、

O2、H2、CO2

不能

共存

NH3 为碱性气体、CO2 为

酸性 气 体，反 应 生 成

( NH4 ) 2 CO3

B

c ( OH － ) = 1． 0 ×

10 －13 mol /L 的溶液

中: Fe2 +、 NO －
3 、

SO2 －
4 、Na +

不能

共存

发生反应: 3Fe2 + + NO －
3

+ 4H + 3Fe3 + + NO↑
+ 2H2O

C
溶液中: K +、Cu2 +、

Cl －、NH3·H2O

不能

共存

发生反应: Cu2 + + 2OH



－

Cu( OH) 2↓

D
溶液中: Al3 +、Na +、

SO2 －
4 、HCO －

3

可以

共存
不能发生反应

解析 常温常压下，NH3 和 CO2 不反应，选

项 A错误; c( OH － ) = 1． 0 × 10 －13 mol /L的溶液为
酸性溶液，Fe2 +、NO －

3 在酸性溶液中不能共存，

Fe2 +会被氧化成 Fe3 +，选项 B正确; NH3·H2O为
弱碱，在书写离子方程式时不能写成离子形式，选

项 C错误; 溶液中的 Al3 +和 HCO －
3 会发生强烈的

双水解反应，生成 Al( OH) 3 沉淀和 CO2 气体，选

项 D错误。答案: B
( 收稿日期: 2016 － 01 － 29)
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